

# 275个谈判药品落地执行 广东乙肝患者一年

曾经70万元的“天价药”诺西那生钠注射液,有一家医院今年已经开出9支

心脏支架从1万多降到700多元、乙肝患者用药一年节约9000多元、一支70万元的罕见病药都因集采降为3万多一支并进入医保……2018年,国家组织“4+7”城市药品集中采购,首批25个试点通用名药品集中采购中选,如今三年多过去了,目前集采药品已公布实施了五批,通过把医疗机构零散的采购量集中“打包”,以量换价,一起“团购”,实现药价明显降低,减轻患者药费负担。

新快报记者从广东省医保局获悉,今年元旦起,第五批国家组织药品集中带量采购中选结果在广东落地执行,至此,谈判药品总数增加至275个,药品涵盖肿瘤、慢性病、抗感染、罕见病、妇儿儿童等用药需求,患者受益面广泛。到2025年,广东药品集中带量采购品种目标将提升到500个以上。

## 全国集采

### 两年已省超千亿,今后将常态化执行

“你们是不是尽最大努力了?”“希望企业再努努力!”……日前,国家医保局谈判代表张劲妮在治疗罕见病脊髓性肌萎缩症的药物谈判中,因诚挚“砍价”冲上热搜,“天价救命药”每瓶从53680元砍到33000元一瓶,也使广大市民对国家集采有了更直观的了解。

回首2018年11月,国家推行“4+7试点”,随后“4+7扩围”,接着进行了第二批集采、第三批集采、第四批集采、第五批集采,再到目前第六批集采(胰岛素专项,预计5月份实施),近几年,集采热火朝天地进行。

“带量采购方案的第一个目标任务,就是要实现药价明显降低,减轻患者药费负担,解决看病难看病贵的问题。”记者了解到,带量采购可减少药品购销过程中的灰色空间,避免“二次公关”、医院“二次议价”等问题,从而挤掉销售费用等“水分”,降低药企销售成本。比如,第一批试点集采的25种药品平均降价52%,最高降幅为96.20%。

2021年1月28日,国务院办公厅发布了《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》(下称“2号文”),正式明确了国家医保谈判、全国集中带量采购的常态化执行。

“2号文”出台的背景的是,集采取得了突破性成效,群众负担大为减轻。据介绍,前三批国家组织药品集采共涉及112个品种,中选产品平均降幅达54%,截至2020年,实际采购量已达协议采购量的2.4倍,节约费用总体超过1000亿元。并且,以带量采购有力根治了带金销售积弊,引导企业转变营销模式,推动医药行业高质量发展,助力公立医疗机构改革。



■1月8日,在一家社区卫生服务中心,医务人员在药房为电话就医的患者取药。新华社发



## 广东落地

### 157个药品落地时 就已节约采购费76.7亿元

广东落地实施情况如何?

记者了解到,今年元旦起,《广东省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2022年版)》(下称目录)正式实施,包括西药部分、中成药部分、协议期内国家谈判药品部分、中药饮片部分、医院制剂部分,共计5429个。

至此,广东落地实施的协议期内国家谈判药品部分达275个(含西药213个、中成药62个)。

广东省医保局相关负责人介绍,广东2022年版医保目录新纳入药品精准补齐肿瘤、慢性病、抗感染、罕见病、妇儿儿童等用药需求,共涉及21个临床组别,患者受益面广泛。

为确保国家谈判药品及时落地,2021年以来,广东先后建立了国家医保谈判药品“双通道”管理机制,制定了广东省双通道管理药品范围等政策,综合施策,全力做好谈判药品落地工作,截至2021年11月30日,全省实现每个地级以上市至少有1家“双通道”零售药店,并能够提供相应的药品供应保障服务。

另外,自2022年1月1日起,广东将所有协议期内谈判药品及其同通用名药品全部列入“双通道”管理药品范围;对新增进入目录的67个谈判药品,确保每个地市至少有1家定点医疗机构或定点零售药店供应,并能正常报销。各地医保部门将积极会同有关部门指导定点医疗机构落实首要责任,确保谈判药品“应配尽配”;对于医疗机构无法配备的谈判药品,强化“双通道”药店的配备,通过处方流转保障供应。

日前,广东省医保局印发《广东省“十四五”时期医疗保障事业高质量发展实施方案》(以下简称《方案》)。方案明确,到2025年,广

东基本医保参保率维持在95%以上,药品集中带量采购品种目标将提升到500个以上。

数据显示,2019年至2021年7月,国家集采四批共157个药品的平均降幅达67.75%,广东可节约采购费用76.7亿元。

记者了解到,广东全省从公立医疗机构到定点民营医疗机构和零售药店,去年7月份就完成了第一批、第二批药品首个采购执行年度,实际采购量分别达到约定采购量的2.6倍和1.9倍,改革红利惠及全省。

除了落实国家集采药品的执行,广东还有多项降费举措。例如,2020年12月,广东还牵头冠脉球囊7省联盟带量采购,这是继国家冠脉支架集采后广东首次探索高值医用耗材带量采购多轮竞价、以量激励,实现以量换价的采购模式。扩张球囊平均降幅92.23%,药物球囊平均降幅44.45%,首年可节约采购费用7.5亿。

2021年国家集采冠脉支架全省落地,中选产品在广东平均降幅达93%,预计首年可节约费用10亿元;2021年,联盟又开展人工晶状体类带量采购,平均降幅56.66%,首年可节约采购费3.55亿元,覆盖广东医疗机构使用的人工晶状体所有品规和类别,可最大限度满足医疗机构采购和患者的多层次需求,确保市场主流产品在临床使用的延续性和可及性。随后又探索药品联盟带量采购,牵头组织头孢氨苄药品10省联盟集团带量采购,过一致性评价产品价格合理回归,非过评产品与广东挂网交易价比下降49.22%,有效做好国家集采药品采购周期完成后的接续工作,及时满足医疗机构用药需求。